

http://doi.10.17223/1814147/71/11
УДК 616-089.844(091)(092)

К 60-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА КИРИЛЛА ПАВЛОВИЧА ПШЕНИСНОВА

ON THE 60th ANNIVERSARY OF THE PROFESSOR KIRILL PAVLOVICH PSHENISNOV



Кирилл Павлович Пшениснов родился 21 января 1960 года в г. Ярославле. В 1976 г. с отличием окончил среднюю общеобразовательную школу №4 с углубленным изучением английского языка.

Он рос во врачебной семье. Мать, Пшениснова Тамара Фёдоровна (1926–2013) – врач-патологоанатом, главный внештатный специалист облздравоотдела. В 16 лет юноша решил связать свою жизнь с медициной и поступил в Ярославский медицинский институт (ЯМИ). Многие студенты, его однокурсники стремились сразу в больницу, подрабатывали санитарями, медбратьями, в надежде, что им дадут соприкоснуться с хирургией в реальных условиях. Но К.П. Пшениснова привлекал «пироговский» путь постепенного перехода в клинику после освоения топографической анатомии и с отработанными до совершенства в эксперименте хирургическими навыками. Так, на втором курсе он пришел в студенческий научный кружок, где сразу приступил к изучению операций на сосудах малого калибра. Его первый руководитель В.М. Лобановский, увидев чрезвычайную заинтересованность молодого человека, поручил ему проанализировать аутоартериальную пластику артерий. За работу «Нижняя надчревная артерия как аутоартериальный трансплантат» К.П. Пшениснов были отмечен премиями в международных конкурсах научных работ, награжден дипломами и медалями Академии медицинских наук и Министерства высшего образования СССР.



Рис. 18. Фото II I-II (Продолжение). Варианты нижних надчревных артерий, биоспециальные для трансплантации. Протоколы 12а, 46а, 47а.

Нижняя надчревная артерия как аутоартериальный трансплантат. Сравнение нижней надчревной артерии с лучевой, локтевой и задней большеберцовой артериями
Lower epigastric artery as an autoarterial graft. Comparison of lower epigastric artery with radial, ulnar and posterior tibial arteries



Диплом Академии медицинских наук СССР
Diploma of the Academy of Medical Sciences of USSR

Во время учебы в вузе К.П. Пшениснов являлся председателем учебно-воспитательной комиссии лечебного факультета ЯМИ, с 1980 по 1982 г. был депутатом Ярославского городского Совета народных депутатов. За свои учебные достижения был удостоен Ленинской стипендии. В 1982 г. окончил институт с отличием, к этому времени имел 6 печатных научных работ, выполненных в студенческом научном кружке на кафедре оперативной хирургии с топографической анатомией ЯМИ.

Будучи учеником академика РАН профессора Ю.В. Новикова и лауреата премии Правительства РФ профессора В.К. Миначенко, Кирилл Павлович с 1982 по 1985 г. учился в аспирантуре в очной форме при кафедре оперативной хирургии ЯМИ. В 1985 г. досрочно защитил кандидатскую диссертацию «Пути улучшения результатов аутовенозной пластики артерии» и был принят на работу ассистентом кафедры оперативной хирургии института. Все это время активно участвовал в работе межобластной сосудистой бригады, при поддержке санавиации оказывал экстренную помощь пострадавшим Ярославской, Вологодской и Костромской областей.

В этот период в стране начала активно развиваться микрохирургия. Для К.П. Пшениснова специализация в данном направлении была не только перспективной, но и оптимальной. Операционные столы не регулировались по высоте, и врачу с высоким ростом было весьма затруднительно работать стоя. Микрохирургическое оборудование позволяло продолжать заниматься любимым делом в более комфортном положении сидя. Так, в экспериментах на кафедре испытывали разные варианты техники микрососудистых анастомозов при пересадках свободных лоскутов.



На кафедре оперативной хирургии ЯМИ с профессором Ю.В. Новиковым и аспирантом В.Б. Сидоровым

At the Department of Operative Surgery of the Yaroslavl Medical Institute with Professor Yu.V. Novikov and graduate student V.B. Sidorov

В 1986 г. на базе клинической больницы им. Н.В. Соловьёва (г. Ярославль) К.П. Пшениснов совместно с коллегами впервые в регионе внедрились микрохирургические восстановительные и реконструктивные операции реплантации пальцев, пересадки пальцев стопы на кисть, ауто-трансплантацию кровоснабжаемых лоскутов у больных с повреждениями, их последствиями, а также после онкологических резекции, в том числе у детей, во всех областях тела человека. В 1988 г. с его непосредственным участием было открыто отделение микрохирургии.

В 1989 г. К.П. Пшениснов стал ассистентом кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии ЯМИ. По вопросам пластической, реконструктивной и эстетической хирургии он многократно стажировался в США и странах Западной Европы.

В 1992 г. в диссертационном совете Военно-медицинской академии (г. Санкт-Петербург) К.П. Пшениснов защитил докторскую диссертацию по микрохирургической пластике при повреждениях и заболеваниях опорно-двигательной системы.



В день защиты докторской диссертации в ВМедА им. С.М. Кирова в Санкт-Петербурге, 1992 г. Слева направо: кандидат медицинских наук В.Д. Пинчук, профессор В.К. Миначенко, профессор С.Х. Кичемасов, профессор И.В. Шведовченко, кандидат медицинских наук К.П. Пшениснов

On the day of defense of a doctoral dissertation in S.M. Kirov Military Medical Academy (St. Petersburg), 1992. From left to right: candidate of medical sciences V.D. Pinchuk, Professor V.K. Minachenko, Professor S.Kh. Kichemasov, Professor I.V. Shvedovchenko, candidate of medical sciences K.P. Pshenisnov

В 1993 г. первым из российских хирургов Кирилл Павлович прошел полную программу обучения в Фонде пластической хирургии (PSEF) (США). Ему посчастливилось работать с самыми выдающимися специалистами штатов

Вермонт, Вирджиния, Миннесота, Пенсильвания, Северная Каролина.

В возрасте 34 лет К.П. Пшениснов был избран профессором кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Ярославской государственной медицинской академии (ЯГМА). За время работы он постоянно совершенствовался в профессии, был сертифицирован по таким специальностям, как «хирургия», «травматология и ортопедия», «пластическая хирургия». В 1994 г. получил высшую квалификационную категорию врача-хирурга.

В 1995–1996 гг. Кирилл Павлович принимал активное участие в благотворительных миссиях «Операция Улыбка» в России и за рубежом. С 2000 г. занимал должность заведующего курсом пластической хирургии и травматологии ФПДО ЯГМА. В период с 1997 по 2013 г. был ведущим хирургом и директором ООО «Центр пластической хирургии» (г. Ярославль).

В 2003 г. К.П. Пшениснов являлся организатором самого масштабного на тот момент в России профессионального конгресса по пластической хирургии, а в 2005 г. – первого эндоскопического анатомического курса с качественно новым материалом для отечественных специалистов. С 2011 по 2013 г. он – главный внештатный специалист – пластический хирург Департамента здравоохранения и фармации администрации Ярославской области. С 2013 г. по настоящее время является профессором кафедры травматологии Института последипломного образования Ярославского государственного медицинского университета. Все это время К.П. Пшениснов виртуозно совмещает хирургическую практику, научную деятельность и преподавание курса пластической хирургии, занимается с ординаторами и аспирантами, передавая им накопленный многолетним трудом опыт. Под его руководством были защищены три кандидатские дис-

сертации. Во время зарубежных командировок, как приглашенный профессор, несколько раз в год К.П. Пшениснов выступает с лекциями, докладами и с показательными операциями (в США, Италии, Германии, Австрии, Великобритании, Финляндии, Вьетнаме, Австралии, Бразилии, Турции и многих других странах).

Кирилл Павлович искусно владеет широчайшим спектром эстетических и реконструктивных операций, что позволяет назвать его по-настоящему поливалентным пластическим хирургом. Сфера его научно-практических интересов простирается от тотальной реконструкции ушной раковины до реплантации конечностей, от эстетической пластики носа до воссоздания молочной железы. Поэтому он чрезвычайно востребован как специалист и преподаватель, в связи с чем он работает и в Москве, и в Ярославле, совершая поездки между этими городами каждую неделю. С 2007 по 2013 г. К.П. Пшениснов являлся ведущим хирургом клиники «Ланцетъ» (г. Москва). С 2009 г. по настоящее время он – профессор кафедры пластической и реконструктивной хирургии, косметологии и клеточных технологий Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н.И. Пирогова. С 2013 г. руководит отделением пластической хирургии Европейского медицинского центра (ЕМЦ, г. Москва).

С 1994 г. Кирилл Павлович является учредителем и сертифицированным членом Российского общества пластических, реконструктивных и эстетических хирургов (РОПРЭХ). В течение 20 лет с момента основания – член совета организации, председатель эстетического комитета и комитета по образованию.

С 1997 года – учредитель и председатель правления Северо-восточного некоммерческого партнерства пластических и реконструктивных хирургов.



Активная группа учредителей РОПРЭХ во время прогулки по Неве в Санкт-Петербурге, 1994 г. Слева направо: В.Н. Вавилов, А.М. Боровиков, И.В. Шведовченко, Е.И. Трофимов, Н.В. Калакуцкий, А.В. Шумило, А.Е. Белоусов, Н.О. Миланов, Е.Ю. Шибяев, К.П. Пшениснов

An active group of Russian Society of Plastic, Reconstructive and Aesthetic Surgeons founders during a walk along the Neva river in St. Petersburg, 1994. From left to right: V.N. Vavilov, A.M. Borovikov, I.V. Shvedovchenko, E.I. Trofimov, N.V. Kalakutsky, A.V. Shumilo, A.E. Belousov, N.O. Milanov, E.Yu. Shibaev, K.P. Pshenisnov



Президиум 90-го юбилейного заседания Северо-Восточного некоммерческого партнерства пластических и реконструктивных хирургов, октябрь 2017 г. Слева направо: профессор А.Г. Пулин, зав. кафедрой травматологии ЯГМУ профессор В.В. Ключевский, профессор К.П. Пшениснов, ректор ЯГМУ профессор А.В. Павлов, президент ЯГМУ академик РАН, профессор Ю.В. Новиков, главный травматолог Ярославской области А.А. Дегтярёв

Presidium of the 90th anniversary meeting of the Northeast Nonprofit Partnership of Plastic and Reconstructive Surgeons, October 2017. From left to right: Professor A.G. Pulin, Head Department of Traumatology, YaSMU Professor V.V. Klyuchevsky, professor K.P. Pshenisnov, rector of YSMU professor A.V. Pavlov, President of YaSMU Academician of the Russian Academy of Sciences, Professor Yu.V. Novikov, chief traumatologist of the Yaroslavl Region A.A. Degtyarev

С 2018 г. – в составе учредителей Ассоциации Регионального объединения специалистов пластической хирургии (РОСПХ).

Кирилл Павлович активно участвует в работе международных обществ и их комитетов. В 2011–2014 гг. – член исполкома Всемирной конфедерации обществ пластической, реконструктивной и эстетической хирургии (IPRAS), подкомитет защиты специальности «пластическая хирургия». Действительный член Международного общества эстетических пластических хирургов (ISAPS) с 2002 г., был членом финансового и издательского комитетов организации, с 2015 по 2019 г. – национальный секретарь этого общества в России. В настоящее время – член комитета по образованию ISAPS. Член Международного общества реконструктивной микрохирургии (WSRM) с 1996 г., с 2012 г. – представитель РФ. Член Европейского общества ринопластики. Иностраннный член Американского общества пластических хирургов (ASPS) с 1996 г.

Кирилл Павлович считает, что полноценная практика врача невозможна без научно-исследовательской работы. На сегодняшний день профессор К.П. Пшениснов является автором 325 научных работ, в том числе трех монографий. Более 30 его трудов опубликованы на

английском языке в наиболее известных международных журналах по пластической хирургии, издаваемых в США и странах Европы. В 2010 г. под его редакцией было издано единственное в России руководство в двух томах «Курс пластической хирургии», где 16 глав были написаны Кириллом Павловичем. Как признанный специалист, он привлекался к написанию глав в 5 книгах по пластической хирургии, из них одной издательства «Springer» (2008) и двух – «Elsevier» (2018, 2019). Имеет 4 авторских свидетельства на изобретение новых способов хирургических операций.

Являясь пионером сохранной ринопластики, разработал оригинальный доступ с сохранением связочного аппарата носа и уникальные шовные методики формирования концевого отдела носа. Владеет тремя патентами РФ на новые медицинские инструменты: зажим для хряща, распатор-нож, пинцет для крыла носа. К.П. Пшениснов – один из ведущих экспертов по ринопластике в стране, обобщил свой почти 30-летний опыт на пути к инновациям в новой монографии «Эстетическая ринопластика», которая выходит в свет к его 60-летию.

В период с 1992 по 2005 г. К.П. Пшениснов входил в совет иностранных обозревателей журнала «Plastic and Reconstructive Surgery»

(США). С 1998 г. он – главный редактор журнала «Избранные вопросы пластической хирургии». С 2007 г. по настоящее время входит в состав редколлегии журнала «Aesthetic Plastic Surgery», редактор секции ринопластики. Член редколлегии журналов «Пластическая хирургия и косметология», «Российская ринология» (рецензируется ВАК), член редакционных советов журналов «Вопросы реконструктивной и пластической хирургии» (рецензируется ВАК) и «Анналы пластической реконструктивной и эстетической хирургии» (2008–2012). С 2008 по 2012 г. – член редколлегии «ISAPS News».

Большой вклад К.П. Пшениснова в развитие науки и специальности «Пластическая хирургия» всегда отмечался по достоинству: он является лауреатом международных конкурсов научных работ, премии Ленинского комсомола

(1986), национальных профессиональных премий «Золотой Ланцет» (2008) и «Хрустальный глобус» (2018). Награжден грамотами Федерального собрания и Государственной думы РФ, МВД России.

Кирилл Павлович всю жизнь занимается физической культурой, имеет первый разряд по волейболу; любит горные лыжи и конную езду. Он собрал внушительную коллекцию бабочек, увлекается любительской фотографией и оперной музыкой.

Редакционная коллегия журнала «Вопросы реконструктивной и пластической хирургии», друзья, коллеги и ученики поздравляют профессора Кирилла Павловича Пшениснова с 60-летием! Желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и не останавливаться на достигнутых профессиональных успехах.